

LA TARDE

Se publica martes y viernes.

Director propietario: Virgilio Alvarez Uceda.

Dirección, Redacción y Administración: Cordoneras, 2.

CONTRASTES

Leyendo la gran prensa de Madrid, se ve claramente que lo que tenía que suceder, lo que predecíamos, no a título de políticos, ni siquiera de amantes de la libertad, sino de simples observadores con lógica, está ya ocurriendo.

A la campaña brillante de la Alianza liberal, hay que añadir un nuevo triunfo. Nos referimos al mitin de Oviedo. Allí, como en todas partes, la opinión ha respondido, y si hay republicanos intransigentes y liberales tibios, quedan ahogados por la masa que piensa que la libertad ante todo, y que después de añanzada, vendra solito lo demás. Conseguido el tesoro entre todos, podremos luego mejorar cada uno la parte que nos corresponda.

Mientras tanto, en Madrid, el Gabinete Maura se desmorona. Una piedra fundamental—el Ministro de la Guerra—se ha caído ella sola. Otra que no tiene más fundamento que el de la pesantez, quiere la opinión que se caiga porque el peso hace mucho más daño que la caída.

¿Se podrá dudar que al hablar de cosas pesadas nos referimos al Sr. Rodríguez San Pedro?

Ese Ministro de Instrucción pública que acabará con ella si no se va pronto. Ese respetable anciano, que simboliza tan admirablemente la política conservadora actual de estancamiento de ideas, de lentitud de procedimientos, de horror a lo nuevo, de oposición sistemática a todo lo que implique razón de cultura y aumento de bienestar. El que cerró los Museos y acaso sueña con cerrar las Escuelas. El que está matando la enseñanza oficial, tal vez para gozar con su Jefe D. Antonio Maura viéndose como prospera la de los frailes, los escolapios y los jesuitas.

En el Parlamento y fuera del Parlamento se está diciendo que la permanencia en el Poder de los conservadores, y especialmente del Ministro de Instrucción, debe durar muy poco.

Lo cual, afortunadamente, será en breve una realidad que calme los justos anhelos y satisfaga los constantes deseos.

La Alianza liberal triunfa por toda España y enciende los latentes ardores de liberalismo.

Cuando este número salga a la calle, ya habrán sonado en Valladolid las palabras postreras del Sr. Moret. Él, que inició la gran campaña en Zaragoza, la cerrará allí, y sus párrafos serán sentencias y su discurso todo el resumen de lo que piensa la España liberal.

Quizá sigan los detractores de la Alianza pregonando que el movimiento liberal fue un fracaso. Tal vez los conservadores pretendan seguir sonriendo escépticos sin pensar que las risas falsas se conocen a la legua. Y acaso los republicanos á secas den los últimos gritos desacreditando al bloque, en obstinada terquedad, y quien sabe si

arrepentidos de no haberse sumado al movimiento.

Pero por encima de todo, lo verdadero, lo innegable, se encierra en estas dos conclusiones:

Que el partido liberal ha hablado á España con toda claridad y está fuerte y unido, en condiciones de gobernar con aplauso del país.

Que por el conservador cunde el desaliento, y si Maura y los suyos se mantienen, es á fuerza de tesón y sufriendo bochornos.

Y que en la terquedad llevan su castigo, porque cuanto más se empeñen y sostengan, la caída será más ruidosa.

Ante un árbol seco.

Soneto.

Para mi sobrina Sara.

Como tú primavera he tenido;
como tú tronco seco soy ahora;
tú caerás bajo el hacha destructora,
yo al golpe del dolor menos temido.

Ya el vigor de la vida se ha extinguido
en nuestras yertas venas, donde mora
del tiempo la polilla roedora
que á este estado infeliz nos ha traído.

Venga la muerte ya, fiera, implacable,
y demos cada cual lo que nos resta:
tú, en el hogar, el fuego confortable;
yo, á mi prole llorosa y consternada
ante mi faz terrosa y descompuesta,
toda la luz de mi última mirada.

F. ALVAREZ UCEDA.

Paradojas Concejiles.

Gran acierto fué, no sabemos de quién, el trasladar á la sala de la planta baja la celebración de las sesiones de nuestro Municipio.

Y no porque el espléndido local primitivo no sea más digno de alojar, en los actos oficiales, á los actuales representantes de esta Imperial Ciudad. La razón es otra: que no teniendo necesidad los Ediles de subir por aquella escalera, no verán los célebres versos en que se les recuerdan las sabias máximas.

Digo esto, pensando que el paradójico proceder de los municipales no está muy en consonancia con las recomendaciones del poeta. Y como en los tiempos que corremos, no es de creer que fuera á llevarse al pie de la letra aquello de «por los comunes provechos dejad los particulares», más vale no recordárselo para que no sienta el corazón lo que los ojos no ven.

Si no habíamos de ver cumplido lo que se encomienda á los «sabios, discretos varones», deseamos al menos ahorrarles la intranquilidad de leer todos los días lo que luego no han de tener muy en cuenta.

No sé si necesitaría el digno Concejo toledano, para acreditarse de paradójico, algún último acto ó si tendría ya bien consolidada su fama.

Lo cierto es que en estos pasados días

he podido recoger dos *viceversas* que, cada uno por su estilo, son de lo más sabroso.

El primero es de mucha envidia, á poco que se medite.

Hace algunos meses tomaron unánimes los Concejales el acuerdo de que se hiciese un arqueo de fondos y si, como se presumía, resultaba que el Alcalde había invertido algunas cantidades indebidamente, las reintegrase.

Pasaba el tiempo y el arqueo no se hacía. Los Sres. Concejales ponían el grito en el cielo, y ni á sol ni á sombra dejaban vivir al Sr. Alcalde, el cual, viéndose ya tan apurado, decidió que se hiciera el arqueo.

Pero por más que él lo propone, el arqueo no se hace, porque ahora son los señores Concejales los que no quieren que se haga.

Al menos así lo dice el Sr. Alcalde, y cuando nadie lo desmiente por algo será.

El segundo *viceversa* es, aunque sin trascendencia, de muchísima gracia.

En la última sesión, uno de los Concejales quería que una fuente fuera trasladada á un sitio distinto del que se proponía. Todos sus compañeros opinaban en contra de él, y como éste no daba su brazo á torcer, insistía y volvía á insistir sin poder convencer á nadie. Viendo que la cosa se hacía interminable, para acabar de algún modo se puso á votación el sitio en que había de colocarse la fuente.

Y por más paradoja que parezca, ganó la votación el que había estado solo discutiendo contra todos los demás.

Ved por qué, mis queridos lectores, decía que el Concejo de esta Imperial Ciudad está acreditado de paradójico. Ved también si es sabia la disposición que evita leer á diario máximas que dictó un recto espíritu, el cual seguramente no pensó nunca que con paradojas se pudiera ni debiera gobernar á un pueblo.

EPHRAIM.

Pobre clase media!

La clase media pudo ser un ejemplo digno para los de abajo, y se limitó á ser una caricatura de los de arriba.

Benavente.

Acabo de salir del Teatro Lara. Por las nubes, del genial Benavente, me ha producido honda impresión. La ironía, para los espíritus delicados, es mucho más cruel que la crueldad misma, por la misma razón que lo es más una grosería que un insulto. La franca y espontánea hilaridad que comenta las ingeniosas y agudas frases del insigne autor, hierne en lo más íntimo el espíritu de la clase media: en su vanidad. Y sabe que es odiada de los de abajo y escarnecida por los de arriba. Alguna compensación había de tener....

La tesis de *Por las nubes*, se reduce á probarnos que es insoluble el problema del matrimonio en la clase media, mostrándonos con insuperable maestría en todos sus aspectos, en los cuales aletea la miseria encubierta, vergonzante, que despierta en los ajenos grotesco y burlón comentario, siendo fecunda para los propios en lágrimas verdaderas en el hogar frío, lleno de inquietudes y de ansias, de rencores y de amarguras, ayuno de felicidad, y en donde se ahoga la dulcedumbre de los caracteres más joviales y la mansa resignación de los más estóicos, que lenta y fatalmente son arrojados á una tranquila é incurable desesperación....

No puede ser más humana la filosofía de los personajes de *Por las nubes*. Lo que dicen ellos, há tiempo que lo habríamos dicho todos si tuviésemos un poco más de valor y bastantes menos preocupaciones.

Analicemos el matrimonio en sus tres fases sociales.

Para los de arriba, es un detalle de comodidad y lujo, que completa su vida regocijada y placentera, y su hogar, honradamente formado, es, por necesidad, pródigo en alegrías y bienandanzas. Nada más noble que constituir una familia, deleitándose con el crecer de los hijos, satisfechos siempre, sintiendo la sana alegría del vivir....

La visión de tales hogares no puede ser más risueña. Nosotras, en quienes siempre late un co-

razón de madre amorosa, sonreimos con la imaginación cuando el dulce ensueño perfuma nuestro espíritu, mientras los ojos, entornados piadosamente por el sueño, no contemplan ásperas realidades, que no dejan florecer, ni aun breves instantes, bellas y seductoras esperanzas....

Para los de abajo, para los pobres, el matrimonio es siempre una gran solución. De dos existencias trabajosas se forma un nido, en cuyas tibiezas logran endulzar algo las amarguras del vivir: él, obrero, con diez ó doce reales de jornal, necesariamente arrastra una vida de vagabundo, que vé en la taberna y en la falsa alegría del vino consuelo compensador de sus trabajos fatigosos, sin tregua; ella, sirviente ú obrera, pronto se ahitará de la servidumbre, en la que apenas sirve la voluntad para ser esclava de la voluntad ajena, y en donde la idea de una familia es obstáculo insuperable ante el ajeno egoísmo.

Y llega un día en que él *siente* la necesidad de la compañera que ordene su vida errante, de bohémio descamisado, y ella *siente* también la necesidad de abandonar el servicio ó el insano taller, ansiando librarse del avinagrado é inquisitorial gesto del ama ó de las destemplanzas del señorito y joh Divina paradoja! de dos necesidades que se unen, nace, invariablemente, una necesidad menor; de dos partes que se suman, resulta un total menor que cada una de las partes. El escaso jornal del obrero sostiene una casa modestísima, pobre de aire y de sol, pero que constituye algo propio, suficiente para hacerles saborear las dulzuras del principio de propiedad, en donde su voluntad es voluntad de reyes, y pueden disfrutar del calor que dimana de dos corazones cuando laten juntos. Habrá días de miseria é infortunio, en los que la huelga ó la enfermedad aten las manos del marido, única fuente productora, pero entonces, ella, que también sabe ganar el pan, puede ayudarle y, en último término, como no se avergüenzan de su pobreza, les cabe buscar el abrigo de la Caridad, que siempre les cobijará bajo sus grandes y protectoras alas....

En la clase media, las cosas cambian por completo. El sueldo del marido oscila entre dos mil y tres mil pesetas. No quiero hablar de la frecuencia con que algunos desdichados suelen casarse con menos de ocho mil reales: compadezcamos á locos tan infelices, irredimibles esclavos de su inocente locura.... En principio, la inestabilidad de los empleos, de hecho convierte el hogar en bajel que navega á merced de las inclemencias del temporal político,—siempre versátil—y como la mayoría de los que figuran en las nóminas del Estado,—nóminas que los españoles contemplan como tierra de promisión—no sirven más que para garrapatear en expedientes faltos de razón y de ortografía, hay motivo para temblar ante la posibilidad de una cesantía. La infeliz de nosotras que se casa en tales condiciones, que son muchísimas, comete una lamentable insensatez; pero como no sirven más que para casadas y no tienen dinero!... Con la pretensión de lujo en indumentaria, que distrae buena parte del exiguo sueldo, el alquiler de la casa y un modesto gastar, la suprema aspiración económica es gastar la última peseta el día último de mes. Una enfermedad algo larga, ó un niño enfermo que es preciso criar á fuerza de cuidados y de dinero, deshacen el inestable equilibrio financiero de una casa de las bosquejadas, y entonces llegan las privaciones y, lo que es peor, las privaciones inútiles, ya que las poquísimas economías que pueden hacerse de un lujo cursi y de una cocina pobre, no bastarán á satisfacer la gran necesidad que sólo puede atender un prudente ahorro.

Hablemos algo del ahorro. Donosuras de sociólogos son las afirmaciones de estos señores, que culpan de la velada indigencia de la clase media á la falta del *sentido del ahorro*. ¿Es posible pensar en el castizo *gato*, cuando jamás están atendidas todas las necesidades? Ahora bien. ¿Son necesidades, realmente, todas las que sufre la clase media? No. La mayor parte no pasan de ser pretensiones seculares que se han naturalizado como necesidades. En Inglaterra crearon el *snobismo*; el quiero y no puedo traducido al español, venero inagotable de inspiración para algunos escritores festivos, como Luis Taboada, que logró casi hacerse inmortal, sin más que comentar, con chistosa hipérbole, las cursilerías y penurias de las de Cachupín, Congriez y otras, que son las de García, Gutiérrez ó Fernández.

En resumen: es tan evidente el fracaso de la clase media, resulta su existencia tan injustificada, que para bien de la humanidad debe desaparecer, y con ella se perderá el ridículo y compasivo tipo de la señorita cursi, inútil para ganarse

LA ESPERANZA

VAQUERÍA Y CABRERÍA DE DANIEL MANSO

ESTABLOS MODELO ◉ LECHE PURA GARANTIZADA ◉ SE SIRVE A DOMICILIO
DESPACHO: TORNERIAS, 32, TOLEDO

Hotel "Lino,"

Situado en el sitio más céntrico de la población.

Coches a todos los trenes.—Servicio esmerado.—Magníficas habitaciones.—Restaurant.

Calle de Santa Justa, núm. 15

TOLEDO

LA VALENCIANA

ZAPATERÍA DE LUJO

DE VICENTE BEVIÁ

Corte esmerado.—Especialidad en calzado a la medida.—Envío a provincias.

TOLEDO—COMERCIO, 13, 15 y 16—TOLEDO

GRAN SASTRERÍA DE MILITAR Y PAISANO

JOSÉ BRAVO

(SUCESOR DE CRUZ PÉREZ)

COMERCIO, 44—TOLEDO—COMERCIO, 44.

E. Gallardo.

COMERCIO, 61. TELÉFONO 34
Toledo.

PASTELERÍA MODERNA

ESPECIALIDADES

Medias-noches y Rusos

GRAN SURTIDO DE BOMBONES Y CAJAS PARA BODAS

COMERCIO, 19 Y CORDONERÍAS, 14

TELÉFONO 136

CAMA, JERGONES Y MUEBLES

Para quitar el frío! burlete, diez céntimos metro. Jabón de esmeradísima elaboración, clase muy fina, en blanco, pinta y verde; probad y os convenceréis (se garantiza su bondad).

CELEDONIO CRUZ

CLAUDIO ALVAREZ UCEDA

AGENTE DE NEGOCIOS

Apoderado de Ayuntamientos, de particulares y de clases pasivas.

SAN JOSÉ, 8 ◉ TELÉFONO 17

El Aguila Imperial

Fábrica de Jabón

Díaz-Marta y López-Brea

San Cristóbal, 3. ◉ Despacho: Comercio, 10, TOLEDO

EUGENIO PINILLA

SASTRERÍA DE MILITAR Y PAISANO

CUATRO CALLES, 7—TOLEDO

BILLARES BRUSBIS

EUGENIO IZQUIERDO

4, HOMBRE DE PALO, 4

TOLEDO

ESTUDIO ARTÍSTICO Y GALERÍA MODELO

DE LOS

SUCESORES DE COMPAÑY

7—AGUILA—7

Ampliaciones al platino desde 15 pesetas.—Ambulancia para cuantos trabajos se confíen.—Instantáneas al magnesio.

Única en planta baja.

Al lado del Hotel Castilla.

TOLEDO

GRAN FÁBRICA DE RÓTULOS ESMALTADOS

Esmaltación de toda clase de objetos en fundición y chapa de hierro

Manuel Viñado

Zaragoza.

Numeraciones para Teatros, Casinos, Fondas y Academias.—Etiquetas-anuncios para fabricantes y constructores.—Bandas y rectángulos.—Numeraciones para casas.—Placas de calle.—Letras sueltas esmaltadas sobre hierro.—Anuncios para Tiendas de Ultramarinos y Confiterías.—Letras esmaltadas sobre cobre para pegar en cristales.

Representante en Toledo:

D. Raimundo de Pablos Valdecaleros, 1, teléfono 87.

SANTOS.—FARMACIA

VACUNA: Se recibe todos los meses del Instituto de Lausanne (Suiza); un tubo una peseta. Suero antidiftérico, siempre activo; tubo 5 pesetas. Cada tres meses se renueva.

AGUAS MINERALES, NACIONALES Y EXTRANJERAS

ESPECÍFICOS Y APARATOS DE TODAS CLASES

PLATA, 23—TOLEDO

Billares de precisión

Maximino Guerrero

5, Sinagoga, 5—TOLEDO

10, Zocodover, 10.

Por ser la estación de los fríos, época de gran escasez para las clases obreras, se vende arroz, judías, lentejas y garbanzos al increíble precio de cincuenta céntimos kilo. Almorzo para seis personas veinte céntimos. Calzado de abrigo bueno y barato.—Idem fuerte para campo. Harinas y semillas de todas clases.—Garbanzos superiores.—Fábrica de cordelería. Todos saben dónde; en casa de

GARIJO-ZOCODOVER, 10

VIUDA É HIJOS DE J. PELÁEZ

COMERCIO, 55, Y LUCIO, 8 ◉ TOLEDO

Imprenta, Librería y Encuadernación.

Objetos de escritorio y dibujo.

Libros de texto para la Academia de Infantería.

Trabajos tipográficos á precios económicos.

GRAN HOTEL IMPERIAL

GUILLERMO LÓPEZ

CUESTA DEL ALCÁZAR, 7—TOLEDO

Coche de lujo, propiedad de la casa, á todos los trenes.

PRENSA LOCAL

La Democracia, de Talavera.

Hemos visto en el número correspondiente al domingo pasado un extenso artículo dedicado a justificar y esclarecer lo ocurrido en el mitin del día 18.

Creemos que esto es ya cuestión juzgada y no insistiremos sobre ella a no ser por la directa alusión que se nos dirige.

Dice La Democracia, que le extraña el que habiendo estado en Talavera nuestro Director, «se haya dejado impresionar en forma tan contraria».

Precisamente por haber estado allí, ¿qué otras impresiones pudo recibir sino las que los mismos hechos le ofrecieran?

Y para quien no tuviera otros datos que los que le puede suministrar el último número de La Democracia, éstos bastarían para hacerle formar juicio.

Nuestro querido colega de Talavera se declara compenetrado íntimamente con el célebre mitin. Léase su editorial del domingo, y se verá claramente la tendencia que le informa: combatir el partido liberal, especialmente al Sr. Beruete, y ensalzar a determinada personalidad que, según propia confesión, milita en filas mucho más avanzadas que las que componen el núcleo del bloque.

En último término, parece como que se procura dar orientación francamente democrática al periódico.

Nosotros tenemos la certeza de que en Toledo no ha sido la conducta de los organizadores del mitin del agrado de los liberales, ni de los demócratas, ni tampoco de los republicanos.

Juzguen por sí mismos los lectores del final de referido artículo:

«El partido liberal ha caído en el descrédito en virtud de sus propios y tremendos errores».

También leemos en el mismo colega que el partido liberal en la provincia está sin jefe, porque «el Sr. Moré, rectificando el acuerdo del Sr. García Prieto de no asistir al mitin los liberales toledanos, dió orden, bajo pena de excomunión, de que todos concurriesen».

¿Cuándo y cómo dió el Sr. García Prieto esa orden al partido liberal toledano?

Porque serían interesantes los antecedentes que se refieren a esta cuestión.

Copiamos de La Justicia:

«Ciraquis, en el número que hoy publica Heraldillo Toledano, firma un artículo en defensa del Sr. Alcalde, diciendo que son los Sres. Concejales los que se niegan a verificar el arqueo».

Por Dios, amigo Ciraquis, no hay que ser tan atrevido, afirmando cosas que no son verdad. El que se niega a ello es el Sr. Benegas.

No se cansa el Secretario particular del señor Benegas en defenderle, es pleito perdido, todos sabemos cuál es su gestión administrativa.

Lo único que consigne con tales defensas, es ponerle aún más en ridículo que lo que está.

No diremos que sí ni que no, pero no basta con afirmar que el que se niega es el Sr. Benegas, porque lo cierto es que él dice a voces y cuando todos lo oyen, que se haga el arqueo, que quiere hacerlo en el acto, y el arqueo no se hace.

Deseando estamos ver solucionado este asunto.

La vida oficial.

Ayuntamiento

Los asuntos puestos en la orden del día para la próxima sesión son los siguientes:

- 1.º Resolución gubernativa al recurso de alzada interpuesto por el Sr. Concejal D. Eugenio Ortiz sobre nulidad de un acuerdo.
- 2.º Dar cuenta por el Sr. Primer Teniente de Alcalde D. Félix Ledesma de sus trabajos de inspección en el servicio de aguas.
- 3.º Instancia de los Sres. Mayordomo y Se-

cretario de la Real é Ilustre Cofradía de Nuestra Señora de la Soledad, pidiendo subvención.

4.º Otra del Sr. Presidente Honorario de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana proponiendo el cambio de nombre de una calle.

EL CARNAVAL

Con alguna menos animación que en los tres días clásicos, murió el Carnaval el domingo de Piñata.

El baile del sábado en Rojas estuvo bastante concurrido y la gente se divirtió y embromó, culta y alegremente. Abundaron las caras bonitas y las máscaras con sombra; y las serpentina, lanzadas algunas sin desenrollar, hicieron rascarse la cabeza a más de un socio.

También celebró baile esa misma noche la Sociedad El Teatro en el salón Garcilaso. Duró hasta la madrugada y aún les supo a poco a los bailarinas que veían transcurrir velocísimas las horas en medio de la mayor alegría y animación.

El domingo por la tarde, el paseo de Merchán presentaba el mismo alegre aspecto que en los anteriores días y la plaza de toros tuvo su público peculiar y bullanguero.

En el Centro de Artistas, al anocheecer, concurrió el público selecto que tanto anima aquellos salones.

Por la noche, en Rojas, celebró la Asociación General de Dependientes de Comercio el segundo de los bailes que ha organizado y que fué la última y definitiva despedida al Carnaval y a Terpsicore.

Mucho más animado que los anteriores, ofrecía el baile magnífico aspecto. Muchas mujeres hermosas, — algunas hermosísimas, — fírteo, entusiasmo en la gente joven y la consiguiente broma y el jaleo propio de última hora.

Tan divertido estaba aquéll, que aunque la noche iba avanzando, nadie se decidía a marcharse, quizá pensando que al salir de allí habían de encontrarse con la adusta y triste Cuaresma.

Hemos de hacer notar la amabilidad con que el Director de la banda Sr. Hernández, concedió una prórroga que, al terminarse, le pidieron los socios.

Y también hacemos notar la buena organización y el acierto que ha distinguido al Presidente D. Carmelo San Vicente, al que felicitamos.

También hubo el domingo por la noche baile público en el salón Garcilaso.

EL NUEVO CASINO

Ayer a las tres de la tarde se inauguró el Casino de Toledo.

El local que ocupa, indudablemente el mejor de Toledo, y la magnificencia y exquisito gusto con que se ha decorado y amueblado, hace de este nuevo Centro un agradable lugar de reunión, digno de una población moderna.

La primera enhorabuena hemos de dársela a la Comisión organizadora, y especialmente al Sr. Jiménez, que, con infatigable actividad, ha contribuido grandemente a tan difícil empresa.

No falta en el nuevo Casino ningún detalle que pueda contribuir a hacer cómoda en él la estancia. Los salones, las estancias dedicadas a los juegos de billar y tresillo, la biblioteca, el escritorio, todo revela el mejor acierto y gusto.

Uno de los mayores aciertos, y conste que hay muchos, ha sido la instalación de luz; pero aquí ya entra la iniciativa del Sr. Andrade, que ha dirigido el decorado, y al que no hemos de regatear aplausos.

D. Angel Andrade es un artista que tiene ya bien cimentada su fama y que ha demostrado, en diferentes ocasiones, sus aptitudes para la pintura decorativa.

Así no podía menos de triunfar en esta ocasión; no obstante estos prejuicios, su obra sorprende.

Ha tenido que resolver difíciles problemas, el principal de ellos acomodarse a las estrambóticas y antiestéticas condiciones del edificio y todo lo ha resuelto.

Especialmente el salón de la planta principal es una preciosidad. La delicadeza de las líneas, la exquisitez de los motivos y la armonía de tonos, dan una agradable impresión de bienestar que completa la elegancia del mobiliario y la bien dispuesta distribución y combinación de luces.

Felicitemos cordialmente a todos cuantos han intervenido más ó menos directamente en la organización del Casino de Toledo por haber llevado a cabo una obra que dice mucho en pro de la cultura y buen gusto de Toledo.

NOTICIAS

En la sesión del Ayuntamiento del 24 del pasado, se tomaron los acuerdos de hacer obligatoria, pero gratuita, la desinfección de los cuartos desahuyados, y el de que se anuncie diariamente en el Cuartelillo y portal de las Casas Consistoriales, las horas en que correrán las fuentes públicas y particulares. Ambas mejoras hace tiempo que las tenía solicitadas de la Excelentísima Corporación la Cámara Oficial de la propiedad urbana de Toledo.

Aun cuando es un acto de justicia, damos la enhorabuena a la Cámara, por haber conseguido las indicadas mejoras que, a más de convenir a sus asociados, redundan en beneficio de la población en general, que buena falta le estaba haciendo.

En la puerta del Centro de Artistas se fijó el sábado por la noche el siguiente anuncio:

«La Junta Directiva, teniendo en cuenta la desgracia ocasionada por la muerte del Eminentísimo Cardenal Sancha, declina el honor que la Junta organizadora de los bailes le hizo al dedicarle la velada en el día de hoy con tan infausto motivo».

A fuerza de cavilar, suponemos que las líneas anteriores quieren decir que el baile del sábado por la noche no tenía relación ninguna con el Centro de Artistas. Pero ¿qué desgracia es esa ocasionada por la muerte del Cardenal? ¿Se ha muerto alguien más de pena ó se ha roto un brazo algún campanero al doblar por el Arzobispo? Y en cuanto a la última parte, nosotros creíamos que la velada se ofrecía al Centro de Artistas con motivo del Carnaval y no con ocasión de la muerte del Prelado.

¿Hay en la Junta de ese Casino algún esperantista?

Y pueda ser que diga algún malicioso que a todo le sacamos punta, pero de no estar ciegos...

Frente a nuestra Redacción hay una tienda con un rótulo que dice: «La Trinidad, Ornamentos de Iglesia. Y en el escaparate y el establecimiento, todo trajes de máscaras».

Si nosotros no tuviéramos un relativo buen concepto del clero, hubiésemos esperado ver un día de estos un entierro en el que los Sacerdotes fueran vestidos de bebés, cupletistas y pierrots.

Ayer por la mañana regresaron a sus respectivos puntos de destino, las tropas que vinieron a Toledo para tributar honores en el entierro del Cardenal.

En el tren de las ocho y media de la mañana, vino ayer a Toledo el General D'Amade, Jefe de las tropas de Casablanca, con el propósito de visitar la Academia de Infantería, la Fábrica de Armas y los monumentos artísticos.

Tuvimos ayer el gusto de saludar en Toledo al ilustre Director de nuestro colega madrileño El Universo, D. Rufino Blanco, que formó parte del acompañamiento en el cortejo fúnebre.

Se nos dice que el sábado por la tarde se pusieron a la venta unas tarjetas con el retrato y la biografía del difunto Cardenal: estas tarjetas fueron recogidas por el Sr. Gobernador porque les faltaba el requisito de tener pie de imprenta. Pero es el caso que enterados sus autores, acudieron al Gobierno, y cumplido el requisito vol-

vieron a ponerlas a la venta, ya autorizadas con el sello de aquel centro.

No obstante, la policía las recogió de nuevo, no ya en el acto, sino catorce horas después, y en el crítico momento en que podían haber sido compradas las tarjetas, con lo que, como es consiguiente, se irrogó gran perjuicio a sus autores ó propietarios.

Como hemos visto los citados impresos, que llevan en efecto el correspondiente pie de imprenta, y como este es el único requisito que la ley marca, no nos explicamos cómo ni por qué de la recogida, que de ser ciertos los hechos que se nos denuncian, implicarían un abuso con perjuicio de quien debería estar al amparo de la ley.

Ha sido nombrado por el Cabildo Catedral, Vicario Capitular, Sede vacante, el muy ilustre Sr. Dr. D. Miguel Payá.

Valores declarados.—La Gaceta de Madrid publicó el día 20 del pasado un Real decreto en el cual se dispone la admisión en el Correo de las cartas con valores declarados en sobres titulados «Seguridad», sin necesidad de sellos en lacre ni precintos. Basta sólo, dice la disposición, el alambre templado que va en cada sobre.

Arriendo de Contribuciones.—La Gaceta de Madrid del 25 del pasado publica una Real orden del Ministerio de Hacienda reformando el pliego de condiciones para el arriendo de la recaudación de las Contribuciones é impuestos de Estado que se realizan por recibo talonario, el de cédulas personales y el de cobro de débitos a favor de la Hacienda.

LECTURAS

Compilación de aranceles.

Todos los vigentes en materias tan diversas é importantes como Administración de Justicia en lo civil, en lo criminal, municipal y eclesiástica, Aduanas, Bolsa, Notariado, Derechos parroquiales, Registro de la propiedad, Registro mercantil, Dataría, Nunciatura Apostólica, Agentes de Negocios, Corredores de Comercio, Médicos forenses, Consules, Fieles Contrastes de pesas y medidas, etc., etc., han sido reunidos en un volumen, que se vende a cinco pesetas, último de los muchos que con tanta aceptación viene publicando la Redacción de nuestro colega «Gaceta Administrativa» (Leganitos, 54, Madrid).

Sin incurrir en exageración puede asegurarse que es el libro más reciente y completo sobre la materia, y que por el esmero con que aparece confeccionado, referencias que contiene, etc., ha de ser el más útil de cuantos existen, pues además figuran en él datos de lenta y difícil adquisición para la generalidad que a todos interesa conocer alguna vez en la vida y que será vano empeño tratar de consultar en otros libros.

Paro.—Sumario del núm. 54.—Al público: La primera salida.—Las mujeres: El lujo en las Iglesias, Cristóbal de Castro.—Páginas de desolación: El unilateral, Fantasía.—Guía del lector: «El placer de amar», Bernardo G. de Candamo.—«El filósofo y la tiple», Antonio de Zayas.—Crónica del extranjero: Política internacional: Maremágnum oriental, José María de Alarcón. Inglaterra, Italia, Persia, India.—El Presidente Roosevelt y su obra imperialista, José Ibáñez Marín.—Las memorias del General Kuropatkin, Vicente Vera.—América española: Ecuador, Vicente Almela.—Crónica social, Adolfo Posada.—Campesina: Los perros de la alquería, Alberto Valero Martín.—Agronomía tradicional, Rafael Comenge.—Menudencias históricas, Constantino Román.—Margarita la Tornera, Manuel Manrique de Lara.—En la Academia de Jurisprudencia: Inauguración de un curso, M. P.—Información política.—Crónica judicial, Athos.—Ciencias é Industrias: Corporaciones científicas; Estudios de revistas; Patentes de invención, A. Canga Argüelles.—Vida económica y financiera: La reforma arancelaria en Francia; secciones para el capitalista; informaciones económicas, americanas, de provincias y extranjeras y de propietarios.—Bolsas y cotizaciones.

El último número de Nuevo Mundo publica una interesante información gráfica que justifica la fama que goza esta revista de ser la mejor en su género.

la vida, llena de vanidad y de clorosis, sin más aspiraciones que el matrimonio, estrecho horizonte, si es único, para la dignidad de la mujer.

La moderna vida social es inquieta y burlesca: se ríe de la *sangre azul*, fenómeno patológico que apenas interesa a los médicos empíricos, y de los hidalgos con muy nobles ejecutorias, pero condenados a cocido perpetuo y alubias perdurables, piensa que no pasan de ser unos pobres diablos, que la musa retonzana de dos artistas se complacerá en vapulear jocosamente por los escenarios de los teatros del género chico, para regocijo y esparcimiento de los que supieron conquistar la vida, pensando, con mucha cordura, que la verdadera superioridad es la del dinero, y la única respetable la del talento, que nada tienen que ver con los pergaminos y otras zarandajas que ya no son, dado el moderno espíritu democrático, ni venerandas ni venerables....

Olga ROMERO DE GUZMÁN.

Madrid y Febrero 1909.

NUEVO MINISTRO

Ha quedado solucionada la crisis que hace días se inició en Sevilla.

Ayer por la mañana, en el Consejo que se celebró en Palacio, le fué admitida la dimisión de Ministro de la Guerra al señor Primo de Rivera, y se nombró para sustituirle al General Linares.

DOCTRINAS DEL CLERICALISMO

POST MORTEM

La muerte, gran reveladora, manifestó pocas horas después de morir el Cardenal Sancha, que todo lo que durante su vida se dijera acerca de la poca estimación en que el clero toledano le tenía, era rigurosamente cierto.

Si fuéramos tan familiares en las sacristías y tertulias clericales como amantes de la verdad, tendríamos, seguramente, una copiosa documentación para estudiar las causas de esa desunión que hubo casi siempre entre el Prelado y sus subordinados. Pero á trueque de no tener esos datos en cartera, nos cabe la satisfacción de que esta ignorancia significa un sano apartamiento de atmósferas viciadas.

Sólo de oídas, y ajenos siempre á curiosidades de murmuración, sabíamos que el Cabildo se oponía, casi por sistema, á todo lo que fuese iniciativa del Primado; que entre las muchas personas que frecuentaban los salones del Palacio Arzobispal, honrándose con la amistad de su ilustre morador, escaseaban mucho las sotanas, y que de éstas, por fin, salían con frecuencia juicios poco halagüeños para la persona del Cardenal.

Frecuente es en todos los órdenes de la vida que los inferiores miren mal á los superiores jerárquicos. Condición esencialmente humana es la de rebelarse á todo principio de autoridad, aunque se manifieste de la manera más suave y benigna, y los Sacerdotes, que antes que tales son hombres, difícilmente podrían sustraerse al instinto, aunque estén más poseídos de las doctrinas de Cristo y tengan, por lo tanto, el espíritu menos propicio á dejarse llevar de la soberbia. Tanto más, cuanto que es raro el Cabildo que marcha acorde con su cabeza, y sería virtud extraña en éste el apartarse de la regla general.

Frecuente es en todos los órdenes de la vida que los inferiores miren mal á los superiores jerárquicos. Condición esencialmente humana es la de rebelarse á todo principio de autoridad, aunque se manifieste de la manera más suave y benigna, y los Sacerdotes, que antes que tales son hombres, difícilmente podrían sustraerse al instinto, aunque estén más poseídos de las doctrinas de Cristo y tengan, por lo tanto, el espíritu menos propicio á dejarse llevar de la soberbia. Tanto más, cuanto que es raro el Cabildo que marcha acorde con su cabeza, y sería virtud extraña en éste el apartarse de la regla general.

Y no es que aspiramos nosotros á arreglar lo que no nos importa, ni á meternos á donde no se nos llama. Ni el asunto es de los que atraen la atención general, ni su resolución tiene trascendencia. Sólo si se presta á dolorosos comentarios, haciendo presumir que Dios tendrá que desaprobar con frecuencia el proceder de sus representantes en la tierra.

sobre la indiferencia del corazón. Y en este caso, ó somos unos mediocres psicólogos ó las leyes más elementales del sentimiento y las artes de simularlo no han salido por ninguna parte á relucir. En suma, y aunque la forma de expresarlo sea un poco vulgar: nos parece que para un pariente tan alto, la familia eclesiástica debía haber tenido más lágrimas. Y siendo tan numerosa en Toledo, que se hubiera visto la hinchazón de los ojos. Muy por el contrario, el difunto Cardenal no ha producido conmoción de duelo, ni siquiera gritos de plañideras.

Nada más frío que la capilla ardiente en donde ha sido expuesto el cadáver. Si la pobreza fué recomendada por él, bien hicieron en acatar su voluntad; pero si en algún detalle se pudo rendirle homenaje sin desobedecer sus mandatos, ¿por qué no se procuró aparentar una emoción que hubiera salvado el prestigio?

Y como alguien pudiera extrañarse de estos comentarios nuestros, allá va la razón que nos ha hecho coger la pluma para hacerlos.

Un periódico debe siempre recoger y comentar la opinión del pueblo, sea cualquiera el orden de cosas que la motive y el carácter de la publicación que las refiera.

Y en este caso, LA TARDE ha creído cumplir un deber.

Alberto Rodríguez y Gallego

Corredor de Comercio

Zocodover, 43, 2.º, teléfono 155

Se hacen toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

Compra y venta de papel del Estado al precio corriente de cotización.

El entierro del Cardenal.

No á las diez y media como se había anunciado, sino bastante después de las once, salió de la Capilla de Palacio la comitiva del entierro.

Una hora antes, frente á la Capilla de San Ildefonso, colocaron la Cruz magna de Catedral con las de las Parroquias. Acompañados de los Canónigos, Capellanes de Reyes, Mozárabes y Beneficiados, después de hacer la genuflexión ante el altar de la citada Capilla, salieron por la Pueta Llana con dirección á la cámara ardiente.

Se puso en marcha la comitiva por la calle de Jesús y María, no teniendo completa organización—á causa de las estrechuras—hasta la calle de Jardines, en la cual se formó de la siguiente manera:

Batidores de caballería de la Guardia civil, Batería del 5.º Regimiento montado de Artillería, Compañía de Alumnos de la Academia de Infantería, cruz manga de la Catedral seguida de las parroquiales, cofradías, ocupando ambas filas, yendo delante los asilados y pobres con hachas encendidas, representación de la Comunidad de religiosos Carmelitas Descalzos, señoras Catequistas y de las Conferencias de San Vicente de Paul y Doctrinas, Seminario Conciliar, Clero particular y parroquial, Clero Catedral, Nuncio Apostólico de Preste de mitra y capa magna y diáconos, un mayordomo de la hermandad de la Paz y Caridad con cetro y dos criados vestidos de verde, con velas del mismo color, macero, con rica maza de plata de la dignidad cardenalicia, llevada hacia abajo, un Sacerdote de manto y bonete con el guión ó cruz del Arzobispo, y á cada lado otro Sacerdote, uno con el bonete y otro con el solideo, en bandeja de plata, Ilmo. Sr. Obispo Auxiliar llevando el capelo, y dos familiares á cada lado sosteniendo uno las borlas, féretro sobre unas ricas andas, de terciopelo carmesí, destinadas á este objeto, que son las que condujeron á hombros, desde Roma á Toledo, los restos del Cardenal Gil de

Albornoz, llevado por veinticuatro Sacerdotes revestidos con sobrepelliz, al que daba guardia de honor la escolta de gastadores de la Academia de Infantería, con las armas á la funerala y mandada por su Sargento el Infante D. Alfonso, presidencia del duelo formada por el Infante D. Fernando en representación de S. M. el Rey (q. D. g.), Ministro de Gracia y Justicia y personas llegadas de Madrid, que abajo mencionamos, Arzobispos y Obispos, sobrino del finado Magistrado Sr. Santuisti, excelentísimo Ayuntamiento de la capital bajo mazas, Gobernadores civil y militar, Delegado de Hacienda, nutridas Comisiones de cuanto en la capital tiene representación oficial, Prensa local y un inmenso acompañamiento de todas las clases sociales.

Cerrando un piquete de la Academia de Infantería con bandera y música, y un Escuadrón de Caballería, al mando del General de División Sr. Huerta y Urrutia, encargado del mando de todas las fuerzas que en la formación tomaron parte.

Recorrió—por cierto bastante de prisa—el itinerario indicado, y antes de la una el cadáver del Cardenal era sepultado á los pies de la Capilla de San Pedro, mientras se hacían en la plaza del Ayuntamiento y en el Tránsito las salvas de ordenanza.

Detalles.

Terminados el sepelio y responso, las tropas desfilaron ante el Infante D. Fernando, por la Puerta Llana.

Las personas que asistieron al entierro, salvo alguna involuntaria omisión, fueron las siguientes:

Obispos.—Nuncio de Su Santidad, Arzobispos de Burgos y Valencia y Sr. Nozalada; Obispos de Cuenca, Jaén, Ciudad Real, Almería, Seo de Urgel, de Madrid-Alcalá y el Auxiliar que fué del Sr. Sancha.

Senadores y Diputados.—Fueron varios los representantes en Cortes; entre ellos los Sres. Cordovés, Conde de Cedillo, Morales Díaz y Basarán, de la provincia; Marqués de Pidal, Azcárraga, Sánchez Toca, Gil Beceril, Pidal (D. Alejandro), Marqués de Originí, Conde de Orgaz, Silvela (D. M.) y alguno más.

Otras personas y representaciones.—Conde de Arceales, Presidente del Tribunal Supremo Sr. Martínez del Campo, Marqués de Comillas, Marqués de Aldama, Rolland (D. G.), Marqués de Torrelaguna, Conde de Ugena, representación de la Junta de Asociaciones Católicas y del Consejo general de las Corporaciones católicas obreras, Párrocos de Madrid, Centro de Defensa social, Academia Universitaria, Sr. Martínez Fraile por el Círculo de San José, y otros.

De Toledo: Cabildo Catedral, Cabildo Mozárabe y el de la Capilla de Reyes, Seminario Conciliar, Padres Carmelitas, Padres de la Compañía de Jesús y una Comisión de Padres Agustinos y Clero parroquial.

Elementos civiles, Presidentes y Magistrados de la Audiencia provincial, Juez de Instrucción y Juez Municipal, Presidente de la Diputación y varios Diputados pro-

vinciales, Delegado, Administrador, Tesorero y empleados de Hacienda, Alcalde Sr. Benegas y Concejales Sres. López, Ortiz, Medina, Guzmán, Ledesma, Conde y Lafuente, el Capellán Sr. Cepeda y el Secretario de la Corporación Sr. San Juan; Director y Catedráticos del Instituto provincial, Asociaciones católicas, Ingenieros, oficina de estadística, etc.

Elementos militares, Comisiones de diversos organismos, Gobernador militar y Director de la Academia, etc.

VERGONZOSO

Lo que ocurre á diario en Toledo es vergonzoso. Así, claramente, vergonzoso.

Acaso al que no haya visto otras ciudades en las que la policía merece tal nombre, no le salgan los colores al ver lo que sucede en la nuestra. Pero á los que hemos visto un poco mundo y tenemos cariño á Toledo, pasamos cada bochorno que ya, ya....

Esos chiquillos que asaltan á los viajeros en la estación del ferrocarril y en Zocodover, y para los cuales el calificativo de salvajes es muy dulce, esos mendigos insaciables que aburren al más cachazudo; esos mozalbetes sin educación, necesitados ó no, que insultan y molestan á las personas pacíficas, deben ser perseguidos sin compasión para el buen nombre de esta capital que por ellos está en entredicho.

Los casos se repiten todos los días y á todas horas. Podríamos citar muchos, pero vaya para muestra uno recientísimo y de los que honran.

El domingo, por la tarde, cuando salían del Hotel Castilla los personajes que vinieron para asistir al entierro del Cardenal, una multitud pedigrüña rodeó los carruajes y automóviles, molestando, sobando, dando el espectáculo desagradable, en fin, que es de suponer. Cojos, mancos, tullidos, chiquillos, mujeres, hasta tal punto, que aquello parecía un hospital suelto.

¿Qué dirían los forasteros!

¿Y los guardias?

Pues no parecieron. Precisamente uno de estos días, á hora en que transitaba mucha gente, vimos desde nuestra Redacción lo siguiente: los dependientes de una pescadería, quemaron una banasta á la entrada de la calle de la Feria, produciendo tal humo y tan mal oliente que invadió la humareda la plaza de las Cuatro Calles.

Los guardias de ese sitio presenciaron, al parecer complacidos, el espectáculo de la fogata.

Y decimos nosotros. ¿Es que el Municipio paga á esos hombres para que estén plantados en la calle de figuras decorativas? Porque de no ser así, el Alcalde debe exigirles que cumplan sus deberes ó licenciarios y buscar otros que sepan cumplirlos.

Del Sr. Benegas, que al parecer se preocupa de la urbanización toledana, esperamos que atienda nuestro ruego. No basta con adoquinar las calles: hay que adcentrarlas moral y materialmente.

LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

TOLEDO... Mes, 0,75 pesetas. Trimestre, 2,00 id.

PROVINCIA. Trimestre, 2,50 pesetas. Año, 8,00 id.

ANUNCIOS Á PRECIOS CONVENCIONALES

Toda la correspondencia al Administrador. * Número suelto DIEZ céntimos